



巾帼不让须眉！她是这支队伍中的唯一女性

温岭蓝盾卫士江梦怡驰援衢江

记者 朱丹君

通讯员 陈梦娅 陈爱君

疫情就是命令，防控就是责任。“没问题，我可以！”3月19日下午，温岭市卫生监督所太平分所副所长江梦怡，接到驰援衢江的通知，当时她正在大溪镇开展医疗机构的疫情防控督查。没有一丝犹豫，江梦怡坚定地回复道。

第二天早上7点，江梦怡火速赶往椒江集合，于当天下午1点半到达衢州衢江。来不及稍作休整，她立即进入衢江开展集中隔离点督查工作。值得称赞的是，作为第二批省卫健委综合监督局驰援衢江专家之一，江梦怡是这支队伍中唯一的女性。

克服水土不服等不适，第一时间进入衢江区开展工作

“我们不是在隔离点，就是在前往隔离点的路上，中午也没有休息时间。”3月22日晚上6点半，记者电话联系上了江梦怡。此时，她刚刚结束一天的工作，准备去吃晚饭。当天，她跑了5个隔离点，由于有些隔离点较远，路上花费的时间比较久。

“衢州当地饮食偏辣，刚来这边我还不太适应，出现过拉肚子等肠胃不适症状，幸好备了药物，现在已经基本恢复了。”不过江梦怡没有跟家里人说起过这事，怕家里人担心。

“压力还是比较大的，毕竟我们身处当地疫情最中心。另外，我们的工作能力代表着温岭乃至台州卫生监督的整体水平，我们都希望能克服困难，圆满完成这项任务。”早在今年年初，江梦怡就加入了台州市应急队，所以接到支援通知，她没有太多考虑。

“开车送我们过去的司机，得知我们去衢州市衢江区支援，为我们竖起大拇指，祝愿我们早日凯旋。”抵达目的地，江梦怡就和伙伴们第一时间投入到紧张的工作中。他们要在衢江区开展至少为期两周的疫情防控监督检查工作。

事无巨细检查每一个环节，忙得连水都顾不上喝

江梦怡说，本次驰援任务是确保衢江区启用的15个隔离点每日督查



江梦怡（左二）在衢州市衢江区隔离点工作。

全面到位，坚决守好隔离防控底线，防止疫情反弹。

虽然任务重、压力大，但是专家们毫不畏惧，每天早出晚归，深入集中隔离点，对集中隔离场所“三区两通道”等功能区设置情况、场所封闭管理和消杀情况、医疗废物处置和转运情况、工作人员个人防护和核酸检测情况、被隔离人员健康监测及核酸检测情况、监控设施设置全覆盖情况等方面进行全面的监督检查，对发现的问题及时进行指导、落实整改。

“医疗废物转运工具是如何进行消毒的？”“有无对医疗污水进行消毒监测？”“监控录像有无安排专人查看？”……作为专家组里唯一的女性卫生监督员，江梦怡事无巨细地检查每一个环节，向工作人员反复交代督查要点。一天下来，江梦怡和同事们感觉口干舌燥，但他们忙得连一口水都没顾得上喝。

“隔离点情况复杂，必须确保细节到位、操作规范，防止发生交叉感染。”每天到隔离点督查，江梦怡都

要穿戴好隔离衣、N95口罩、帽子、手套等，离开时再脱掉隔离衣、帽子、手套，并更换口罩。

“每天检查的隔离点都不同，每到一个地方，我们都会进行全面检查、翻看监控视频，再对发现的问题提出可行的整改意见。”江梦怡说。

这项工作得到省卫健委领导的肯定

结束了一天的工作，晚上江梦怡也没有闲着，“我们要对当天的工作进行一个总的‘复盘’，要对所有问题进行汇总，并提出可行的整改方案，希望把自己的工作衔接好，让下一组接收的同事，工作起来更加顺畅、便捷。”

在同事眼中，江梦怡是一位务实、胆大、心细的卫生监督员。多年来，她扎根基层，奋战在一线，在疫情防控、医疗卫生监管、打击非法医美等领域勇挑重担、任劳任怨，她还被评为2020年度台州市卫生行政执法

法“十佳办案能手”。

“疫无情，人有责，只有监督到位了，才能共同打好疫情攻坚战，我的心里才会踏实。”这几年，江梦怡和同事们几乎每天都奔赴在各个医疗机构，在疫情防控等方面积累了丰富的工作经验，“疫情防控，现在已成为我们的常规工作之一。疫情防控，变得更加常态化、精准化。”

“我不是一个人在战斗。”据江梦怡介绍，他们的工作得到了衢州市政府与上级领导强有力保障与支持，在督查工作中遇到问题、困难，都可以得到及时解决。3月22日下午，第二批省卫健委综合监督局驰援衢江区的卫生监督专家们，还得到省卫健委综合监督局局长朱红等领导的亲切慰问。

没有豪言壮语，只有无数像江梦怡一样的防疫卫士一直在坚守。他们来自不同的地方，有着不一样的任务，但都朝着同一个方向，心怀同一个希望，“疫”无反顾，携手共筑“疫”线。让我们共同期待勇士平安凯旋！

长期不体检，畸胎瘤“潜伏”女子腹中

医生提醒：孕前检查非常重要

本报讯（记者朱丹君 通讯员钟丽文）“幸好发现及时，没想到我肚子里长了这么大一个瘤子。”小美（化名）今年28岁，婚后有生孩子的打算，不久前她到市妇保院进行优生咨询。经B超检查，小美被诊断为卵巢上长了一个“大号”的畸胎瘤。医生从患者腹中取出的头发“连绵不绝”。这场景，连见多识广的医务人员都啧啧称奇。

小美在一家饮品店打工，一直以为自己身体很好，从没做过相关体检。结婚后，小美和老公打算要一个孩子。于是，他们就到市妇保院优生遗传咨询门诊进行咨询。医生开了孕

前必要的检查项目，最后发现小美的卵巢上长了一个成年人拳头大小的畸胎瘤，直径约12厘米。

“畸胎瘤，如果直径有两三厘米大，就符合手术指征。”3月14日，该院妇科副主任蔡旭为小美做腹腔镜手术。在手术中，蔡主任发现了大量头发、脂肪、牙齿、骨骼等组织，特别是取出头发组织时，这些头发似乎“连绵不绝”。

“我参加工作十多年，见过的畸胎瘤不少，最大的直径在20多厘米的，但还没见过这么多头发的畸胎瘤。”由于头发缠得比较紧，需要从腔镜中一点点拉出来，蔡旭足足

花了一个多小时，才将这些组织清理干净。

据蔡旭介绍，畸胎瘤是卵巢生殖细胞肿瘤中常见的一种，来源于生殖细胞，常生长在女性的卵巢上。畸胎瘤通常长得畸形怪状，且其中往往有很多与胎儿相似的组织成分，手术中能看到头发、骨骼、脂肪、脑组织等，因此取名“畸胎”，好发于生育年龄妇女。

很多人发现自己得了畸胎瘤，特别害怕，觉得这是一种非常奇怪的病症。蔡旭表示，畸胎瘤只是一种肿瘤，绝大多数情况下都是良性的，只有1%为恶性畸胎瘤。确诊了

畸胎瘤，积极进行治疗就可以了，一般不会对人体健康产生特别严重的影响。

据蔡旭介绍，早期畸胎瘤基本无明显临床症状，大多是体检时偶然发现。但畸胎瘤生长过大，除会对生育造成一定影响，还会导致急腹症的发生。他提醒育龄女性，孕前优生检查非常重要，平时每年进行一次妇科检查也是很有必要，这样可以及时发现相关疾病，做到早期干预。对于一些备孕的女性来说，做完畸胎瘤手术以后，休息一个月左右就可以备孕了，不必有太多顾虑。

居家隔离期间，“大白”上门提供居家护理“这项服务，解决了我的后顾之忧”

院求助。

叶大伯曾在台州市肿瘤医院进行过PICC导管维护，非常认可该院的护理服务，于是立马申请了居家护理服务。身为居家护理小组组长的鲍仙琴护士长，立即安排小组成员上门提供居家护理服务。

当天傍晚，鲍仙琴护士长和李晓婷护士驱车20公里赶往患者家中。她们穿上防护服，戴好面罩，一切准备就绪，便提着居家护理服务箱，上门为患者提供专业的PICC导管维护。

“辛苦你们特意跑一趟。”叶大伯对这项服务非常满意，称赞该院居家护理团队高效、迅速、专业。同时，他还说，下次化疗就不舍远求了，他会选择台州市肿瘤医



怎样生个健康宝宝？

市妇保院医生为遗传病家庭解读“密码”

记者 朱丹君 通讯员 钟丽文

生个健康、聪明的宝宝，是所有父母的共同愿望，但是，由于受遗传、个人身体状况及不良环境等各种因素的影响，许多父母满怀期待迎来的却是一个带有缺陷的孩子，让整个家庭蒙上阴影。

为了有效降低出生缺陷发生风险，提高人口素质，2017年市妇保院在全市率先开设了优生遗传咨询门诊，为众多家庭提供遗传咨询服务。如何生个健康的宝宝？今天，我们一起来听听该院优生遗传咨询门诊负责人周巧敏医生的意见吧。

“类似的悲剧，完全可以避免”

近几年，到优生遗传咨询门诊找周巧敏咨询的夫妇越来越多，发生在优生遗传咨询门诊的“故事”也特别多。

周巧敏医生曾接诊过一对年轻的夫妇，因妻子在孕期发现贫血，确诊为轻型β地中海贫血。经检测，其丈夫也为同一类型的地中海贫血，这样的夫妇生育重型地中海贫血的概率为25%。不幸的是，经羊水穿刺产前基因诊断，肚子里的宝宝就是一名重型地中海贫血患儿。

“我当时把这个结果告诉了他们，并建议他们终止妊娠。”周巧敏说，如果家中有一个重型地中海贫血的孩子，往往需要终生为其定期输血及去铁治疗，或将成为背负昂贵的经济负担，且孩子较多会于未成年前去世。

但是，令人惋惜的是，这对年轻的夫妇没有听从医生的建议，坚持要留下这个宝宝。出生后，这个宝宝被诊断为患有重型地中海贫血，家长每月都要定期带孩子到医院输血及去铁治疗，还会经常出现发烧等症状，家庭背负着沉重的经济负担及精神压力。

“这个悲剧，其实完全可以避免，第二胎他们还是有机会生育一个健康的宝宝。”周巧敏说，如果夫妻双方都携带地贫基因，建议其怀孕后，通过羊水穿刺或者绒毛穿刺技术，对腹中的胎儿进行产前基因诊断，以明确该胎儿是否为地贫患儿。当然，也可以通过第三代试管婴儿技术，进行囊胚植入前的基因诊断，选择没有携带致病基因的囊胚进行移植，这样就能生育一个健康的孩子。

第一胎孩子有缺陷，建议做遗传咨询及产前基因诊断

“现在，遗传病的各项检测技术发展很快，遗传病的检出率也越来越高。”周巧敏说，在一次产检中，该院B超医生给一名孕妇进行超声检查，发现腹内胎儿眼底呈囊状异常。

结合家族史情况，周巧敏高度怀疑该胎儿也是一名先天性白内障的患儿。在交流中，这名孕妇觉得自己父亲的先天性白内障，虽然进行了手术治疗，但效果并不理想，而且他们觉得自己还年轻，决定终止妊娠，打算以后再生育一个健康的宝宝。

“像这种通过B超发现胎儿异常而引产的情况，我们一般会建议夫妇对引产组织进行遗传相关检测，以进一步明确病因及为以后再生育健康宝宝的产前诊断提供依据。”周巧敏提醒道。

“幸好这个孩子发现的早，除了肝功能异常，还没有出现其他不良症状。”在入园入托体检中，医生发现一名孩子转氨酶增高，进一步检查怀疑是肝豆状核变性，经基因检测确诊为肝豆状核变性。据周巧敏介绍，这是一种因基因突变引起的体内铜代谢异常的疾病，大量铜蓄积于肝、脑、肾、骨关节、角膜等组织和脏器，患者出现肝脏损害、神经精神异常、肾脏损害、骨关节病变及眼睛损害等表现。

听从了专科医生的建议，父母带孩子定期做体检，通过药物和饮食控制等措施，确保这名孩子跟正常的孩子一样成长。后来，这对夫妇在生育第二胎时，经遗传咨询及产前基因诊断，确定胎儿为非肝豆状核变性的患儿，才放心地生下了健康的老二。

健康备孕人群也可能是某个致病基因的携带者

“对于夫妻一方患有遗传性疾病的，或已经生育过一个出生缺陷孩子的家庭来讲，可以进行遗传咨询并进行相应的遗传病检查，规避风险后生育一个健康的孩子。”据周巧敏介绍，中国的出生缺陷总发生率约为5.6%，其中单基因遗传病在各种出生缺陷中占22.2%，即平均100个新生儿中就有一名单基因遗传病，而80%的隐性遗传病患儿家族中没有任何先例。

“做遗传病携带者筛查的目的，主要是实现积极优生，阻断遗传病在家族中的传递。”周巧敏说，平均每个人携带2.8个隐性遗传病的致病突变，都有可能将致病基因传递给下一代，而携带者本身没有疾病症状，但生育下一代患病的风险高于常人。这就意味着即使不是近亲或没有家族遗传病史的夫妻，也可能会“非常巧合地”携带了相同基因的致病突变。

“所有表型正常、无遗传家族史的育龄夫妻；准备通过辅助生殖技术生育健康宝宝的夫妻；血缘相近的夫妻，都可以在备孕期或孕早期进行常见遗传病的携带者筛查。”周巧敏说，通过筛查能够及时发现致病变异携带情况，结合遗传咨询、产前检测或诊断、辅助生殖技术等措施，可有效避免严重隐性遗传病的首次发生。

如何进行单基因遗传病携带者筛查？周巧敏提醒，育龄夫妻可以到优生遗传咨询门诊或妇产科门诊进行检测相关事宜咨询。在备孕期及孕早期均可检测，建议已妊娠的夫妻在孕13+6周前夫妻双方同时送检，以确保有充裕的时间进行进一步检查及产前诊断。

另外，周巧敏建议，对于有生育需求的家庭，如果既往有过先天缺陷或怀疑遗传性疾病患儿出生史的，或者家庭成员中有被诊断为遗传病的，建议保管好相关的一切资料。